

七武士与教学

作者: [yhyddr](#)

原文链接: <https://ld246.com/article/1569202535011>

来源网站: [链滴](#)

许可协议: [署名-相同方式共享 4.0 国际 \(CC BY-SA 4.0\)](#)

武士阶层和农民阶层，阶层的对立，武士在时代的发展下被碾碎骄傲，像野草一样的农民却能一直生。

今天看完了[七武士](#)，深深迷恋着其中的矛盾和冲突。

武士道中一直被颂扬的精神，在这里得到体现，收下了农民的看似所有的白米饭，答应了农民帮助要治 40 余骑的山贼，居然说出了村子四面一面一人防守，两人备用，加自己七武士就能抵御山贼的豪。并真的凑齐了七名愿意只吃一点白米饭，无俸禄和奖赏的参与保卫农民的战斗。

虽然后来看到，原来是武士携带几个农民作为一个小队战斗，但凭借战术，壕沟，木栏，近乎无人伤。

但浓具悲剧色彩的是，七个武士，被火枪杀死了四个。纵观全影，观众都不得不发出一个感叹，这七武士确实有武士道精神，又会切身体会而惋惜武士时代的没落，如此骁勇的武士，即使是七人中最强剑圣，也是被一枪毙命。

最后的结局中，死伤了一些的农民，经历了山贼辱妻丧妻之痛和自己的过失造成一名武士死伤最后勇并肩作战的利吉，希望打破阶级差距在一起的年轻武士和村女，在消灭山贼之后，被阶级的力量分开武士阶级继续没落，农民继续如野草存活，没有人去关心武士没有战斗后的存在意义。战斗前武士和民的齐心协力和战后的形同陌路，让最开始召集众人的武士感叹，这场战斗，山贼输了，武士输了，有农民，胜利了。

我有时候思考对别人的教学，为什么我会想教别人学习？

教别人学习最吃力不讨好的时候是他们自己不想学习的时候。

我常常把程序员看作一个群体，人在社会上总会有标签的，毫无疑问，程序员在我的社会站位中占了大部分。

似乎作为一个群体的时候，真的会有一种文化的生命，而群体的每一个元素共同维护着它。武士阶级有着世人歌颂的品格，（还有变态的阶级观）武士为维护阶级，世俗的看法，自己的信念，作出让我现在人惊讶的选择。拥有着自己独立的取舍。在武士阶级没落的时代，无数不愿低下头颅的落魄武士去（规定，武士是不能参与生产活动的）。

程序员是否会有这样的一个时代呢？

看看程序员中的极客这一部分，他们崇尚的黑客精神，朋克，自由，和其他的人对黑客自己的看法。

现在机器代替人工写代码都已不是空话，云的作用也让成为广义的程序员变得轻松无比。

是会有很多程序员被淘汰的，我断言，淘汰的会是使程序员从科学层面落在工人层面的那部分人。

市面上常常散播的焦虑，程序员会在 40 岁的时候死去。其实，这部分人本就无法成为程序员。是繁重复的需求，高薪的回报让他们获得了互联网的红利。而在之后，作为这样的程序员很难存活是应该。因为程序员的定义已经在从工种向科学转变，重新规划新的人物圈子。

被淘汰的人，本就不适合成为逐渐形成新定义的程序员。

但是生活，不过都是要恰饭罢了。适合不适合又如何呢？

这让我想起了所谓的暗物质程序员。这个定义是我在一篇博客看到的，作者认为世界上还有绝大部分依稀感觉在 80% 以上，他们不上 github，不上 stackoverflow，他们用着已经很难出现争议的语，或许在某个国家的某个小房间里用 .ASP 做着程序的维护，他们不知道新的任何框架，也不想知道这并不会影响他们的工作。他们下班之后的娱乐活动从不是进行技术交流，而是看电视，做体育运动更家常的职工活动。

他们也为这个世界解决着手问题罢。

我在做技术猫的时候，常常会想，或许他们就是新生代又一次重新定义软件行业的人，互联网时代日新月异，变化极快，我们所说的好似几百年前的老技术，可能出现就在去年。新生的互联网又伴随哪一代人的淘汰呢？

为什么要对新生教学，为什么总是帮助着想进入编程行业的人？虽然我一直做着这样的事情，但自己题的答案总是摇摆不定。

因为教的是大学生的比较多，还会各种感慨大学生（我接触的）如同巨婴，等着别人嚼烂喂到嘴边才学习，挑挑拣拣浮躁难静，如果教的就是这样的人，不禁又对程序员起了杞人之忧。这个之前想的时认为是本身适合做程序员的太少，而国家的风向标又让无数的青年人扑火在这个行业。

或许死了 99% 的人之后，剩下哪些没有退出这个行业的人真的能让计算机技术追赶上其他国家吧。

只会战斗的武士在火器时代，在和平时代，无论如何挣扎也只能被时代卷碎。

只会编码的程序员，也会轻易取代。

虽然教着各种各样的人很困难，但技术猫或许真的能为软件行业，程序员阶级，贡献真正能留下来，断更新这个阶级，这个职业定位的人。注入改变的活力，而不是武士一般消亡。